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Важным звеном системы воспитания детей в пионерской организации является работа с детьми младшего школьного возраста. Ее основная цель – пробуждать и развивать у ребят интерес к пионерской организации, стремление стать пионером, помочь учителю в воспитании детей младшего школьного возраста.

Во всем мире объединения детей младшего школьного возраста никогда не имели самостоятельного статуса. Они являлись, по сути, компонентом других детских и подростковых объединений, подчиняясь целям, принципам, традициям и требованиям этих объединений. Объединения детей младшего школьного возраста создавались с целью подготовки смены и резерва различным общественным объединениям детей старше 9 – 10 лет.


Сегодня Белорусская республиканская пионерская организация решением XVII Республиканского слета ОО «БРПО» вернулась к историческим корням детского движения нашей страны. Все группы детей  младшего школьного возраста (наследники и другие), действующие при пионерских отрядах и дружинах республики, получили название «Октябрята».

Октябрята – первая ступень члена Белорусской республиканской пионерской организации, подготовка детей младшего школьного возраста к переходу на новую ступень пионера-исследователя.


Общественное объединение «Белорусская республиканская пионерская организация» является продолжателем традиций пионерской организации Беларуси. Работа организации основана на принципах и традициях Всесоюзной пионерской организации имени В.И.Ленина. За время деятельности организации разработаны программы и проекты с учетом исторического опыта существования при пионерских отрядах дружин групп детей младшего школьного возраста – октябрят.


Целями групп детей младшего школьного возраста октябрят является воспитание гражданственности, патриотизма через пробуждение интереса к своей семье, роду, истории своего края, традициям своей семьи и своего народа; формирование навыков здорового образа жизни; помощь ребенку в его стремлении стать более самостоятельным, вовлечение его в детскую общественную организацию; формирование интереса к пионерской организации и подготовки детей к вступлению в БРПО, предоставления детям возможности реализовать в коллективе значимые для данной возрастной группы потребности, широко общаться со сверстниками и взрослыми, выполнять определенную общественную роль, получать признание и оценку своим действиям, приобретать новые впечатления, знания и умения для освоения окружающего мира.


Задачами воспитания в группе октябрят являются:

1. Создание ярких, эмоциональных представлений о своей стране, окружающем мире.

2. Развитие умения действовать в коллективе, вместе с товарищами на пользу людям.

3. Формирование гуманного отношения к окружающему миру, пробуждения чувства сострадания, милосердия.

4. Развитие индивидуальных интересов и способностей детей на основе жизни октябрятским коллективом.
Основными принципами работы с октябрятами являются общественная направленность деятельности через воспитание в коллективе и через коллектив, разнообразие деятельности с целью развития различных интересов; развитие самостоятельности и активности с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ребенка путем широкого применения разнообразных игр и включения игровых элементов  в различные  виды деятельности октябрят.


           Организация деятельности. Группы детей младшего школьного возраста октябрят не являются самостоятельной организацией. Они создаются в первом классе. По решению Совета пионерской дружины их создание приурочивается к памятным событиям, связанным с историей, традициями, знаменательными датами страны, области, школы и пионерской дружины.



Формы деятельности групп детей младшего школьного возраста  - октябрят многообразны. Работа с октябрятами организуется преимущественно в игровой форме. Действуя по той или иной программе и собираясь вместе, октябрята не только играют, трудятся. Лепят, читают, конструируют, но и  планируют свою дальнейшую жизнь, оценивают сделанное совместно с вожатыми октябрят при содействии учителя начальных классов. Всю повседневную жизнь октябрят важно пронизать игрой, используя широкий набор игр: подвижных, дидактических, сюжетно-ролевых, игр-загадок, викторин, а также игровых форм организации различных видов деятельности.


Большую значимость в жизни октябрят играют поручения. Они помогают учесть индивидуальные особенности, желания детей, вовлечь каждого в общественно полезную работу, дают детям возможность реализовать желание быть уполномоченным коллектива. Октябрята и вожатые вместе решают, какие поручения на данном этапе нужны в группе.



Символика. В символике групп детей младшего школьного возраста октябрят возможно сочетание единых и вариативных символов и атрибутов.


          Единым для всех октябрят является нагрудный знак – октябрятский значок. Октябрятский значок вручается в день приема в организацию детей от 7 до 10 лет и проводится одновременно с ритуалом присвоения звания «октябренок» в торжественной обстановке на сборе отряда, дружины, при которых они будут работать. Вариативной может быть атрибутика октябрятской группы, которая создается самими детьми и вожатыми. Это различные эмблемы, шевроны, головные уборы, которые отражают особенности содержания деятельности групп в данный момент, желанную для детей перспективу и взаимоотношения с тем или иным коллективом взрослых.



Воспитательные задачи в работе с октябрятами. Воспитание юных граждан – основная цель работы с октябрятами. Эта работа ведется тем плодотворнее, чем полнее она соответствует возрастному этапу. Учет психологических особенностей детей, особенностей физического развития – одно из решающих условий улучшения деятельности пионерской организации.


Задача педагога – помочь ребятам понять, что они не только школьники, они многочисленная дружная  группа – октябрята – маленькие граждане большой страны, у них есть своя большая игровая программа, с особенными октябрятскими правилами, которые они должны освоить и научиться выполнять.

Педагоги, воспитатели, вожатые призваны способствовать началу становления гражданской личности детей младшего школьного возраста, создавать у них яркие эмоциональные представления о нашей Родине, ее истории, народе, природных богатствах.


Младшие школьники октябрята не являются отдельной организацией. Они организуют свою жизнедеятельность в рамках работы пионерской дружины общеобразовательного учреждения, при содействии учителей, воспитателей и педагога-организатора.



Организация работы с октябрятами строится на следующих педагогических требованиях: правильная дозировка деятельности ребят, чередование разнообразных видов работы, красочность и яркость оформления всех мероприятий и дел, эмоционально окрашенная поступающая новая информация.



Работу с октябрятами ведет учитель начальной школы и воспитатель. Педагог-организатор руководит пионерской дружиной учреждения образования и организует работу пионеров с октябрятами с первого по четвертый класс. Октябрята – будущие пионеры, и работа  педагога-организатора с октябрятами направлена  на включение их в школьную жизнь и подготовку к вступлению в пионеры.



Октябрятская группа образуется в первом полугодии  второго класса. Вступить в октябрята могут дети, достигшие 7 лет, с письменного разрешения родителей. Вступление в октябрятскую группу носит добровольный характер. Группа делится на микрогруппы по 5 – 6 человек. Предпочтительно формировать микрогруппы из детей, живущих рядом: в одном доме, одном дворе. 


Примерно раз в две недели педагог-организатор и вожатые пионеры проводят сборы микрогрупп, на которых организуют тематические беседы, информирование, игры, конкурсы, мини-экскурсии. Очень важно, чтобы эти занятия чередовались: беседа, требующая внимания, сменялась игрой, а игра – делом, призванным снова собрать внимание. Работа педагога-организатора и вожатых пионеров с октябрятами не должна носить только развлекательный характер. Особое внимание следует отводить организации общественно полезных экскурсий, мероприятиям гражданско-патриотической направленности. Общественные дела выбираются посильные для младших школьников, ставится конкретная цель, распределяются обязанности, микрогруппа имеет свой участок работы, четкое и ясное задание. В конце каждой встречи, каждого законченного дела вожатые пионеры по работе с октябрятами оценивают их действия, в спокойной и дружеской обстановке отмечают успехи и неудачи. 

Воспитатель группы продленного дня для первоклассников организует форму поручений для октябрят. Все поручения должны носить простой характер: ребятам всегда должно быть ясно, как и что делать, и главное, для чего все это нужно. Поручения даются на сравнительно короткие сроки, от недели до двух.  Поручения носят сменный характер, позволяют детям пробовать себя в разных видах деятельности. На втором году обучения круг поручений расширяется.
Примерное содержание и формы работы с октябрятами
Младшим школьникам об октябрятах
               Знакомство детей младшего школьного возраста (первоклассников) с правилами жизни октябрят. Почему ребят называют октябрятами? Символы октябрят. Этому посвящаются беседы, игры с вожатыми.

Прием в октябрята проходит в торжественной праздничной  обстановке, сопровождается вручением нагрудного знака – октябрятской звездочки – и присвоением звания «октябренок». Праздник октябрятской звездочки.

Октябрятам о Беларуси


Наша Родина – Республика Беларусь. Флаг, герб, гимн Беларуси. Доступная возрасту детей информация о текущих событиях в стране по материалам газет и телевидения. Родина – это все, что нас окружает. Первое знакомство октябрят с окружающим миром: школа, улицы, прилегающие к школе. На улицах находятся почта, аптека, магазин, библиотека, больница, завод, ферма – здесь трудятся белорусские люди, родители. Что они делают? Знакомство с разными профессиями (почтальон, милиционер, строитель, продавец, водитель автобуса, пожарный, фермер, садовод, летчик, врач). Игры в стройку, школу, магазин и т.д. Экскурсии на предприятия. Рисунки на тему: «Где я был и что видел?»

Октябрятам об истории


Традиции белорусского народа. Основные исторические вехи развития Беларуси. Знаменитые места, достопримечательности, замки. Народные промыслы и ремесла белорусов. Устное народное творчество, сказки, легенды. Национальный костюм. Белорусские народные праздники, обряды, игры, песни и танцы (Купалье, Коляды, Масленица). Беларусь в Великой Отечественной войне. Кто такие защитники Родины, пионеры-герои, партизаны, ветераны? Встречи с ветеранами. Чтение рассказов, повестей на военную тему. Конкурсы рисунков, просмотр кинофильмов.
Октябрятам о труде


Первые навыки труда. Подготовка «Уголка октябрят» . Поручения октябрят. Забота о растениях. Забота о птицах. Сбор макулатуры. Самообслуживание в школе и дома. Сбор природного материала для поделок. Навыки простейшего мастерства – изготовления игрушек и сувениров к праздникам.
Октябрятам об учении


Учиться в школе – главная обязанность октябрят. Внимание учителя к прилежной учебе каждого октябренка. Запись в библиотеку. Беседы о книгах, о чтении. Интеллектуальные игры на эрудицию, развитие памяти, внимания.  «Экраны чистоты» тетрадей и учебников, учебных мест.

Октябрятам о прекрасном и познавательном


Тематические прогулки и экскурсии: «Наши шефы», «Наша школа». Прогулка по микрорайону с рассказом о памятниках, исторических местах, новостройках. Выходы на природу, сбор простейших гербариев. Занятия по приобретению навыков вежливого поведения, уважения к старшим, помощи младшим. Занятия по развитию творчества октябрят: разучивание стихов, песен, сценок, лепка, рисование, украшение классов к праздникам. Организация праздников, смотров талантов, конкурсов, театральных постановок. Экскурсии в музеи, на выставки, походы в театр и кино.
Октябрятам о здоровье


Навыки в соблюдении режима дня, правил гигиены, охраны здоровья. Праздник чистюль. Ведение «Экранов чистоты» в группах продленного дня. Разучивание комплекса физической зарядки. Смотр на лучшее выполнение. Проведение физкультминуток. Зарядка для глаз. Игры-соревнования, эстафеты, игры с мячом, со скакалкой, стрельба снежками в цель. Игры на реакцию, ловкость. Простейшая полоса препятствий. Обучение ходьбе на лыжах, катанию на коньках. Спортивные праздники на свежем воздухе. Привлечение родителей и детей к «походам одного дня».


Октябрятам о пионерах


Знакомство с вожатыми-пионерами. Рассказ о школьной дружине, ее истории, делах, достижениях. Пионерская символика.  Игра-соревнование «Путешествие в страну Пионерию». Приглашение октябрят на пионерские праздники.

С 10 лет октябрята могут вступить в пионерскую организацию. Важно, чтобы церемония вступления была торжественной и волнующей, подчеркивала значение организации, ее самодеятельность, ее права.


Вовлекая детей младшего школьного возраста в различные формы деятельности Белорусской республиканской пионерской организации важно учитывать возрастные особенности детей.


Педагогу-организатору необходимо стремиться, чтобы каждый период жизни в начальной школе отличался разным содержанием и формами работы с детьми младшего школьного возраста.



Особенности работы с первоклассниками. Психологические исследования возрастных особенностей детей младшего школьного возраста свидетельствует о том, что поступление  в школу коренным образом меняет жизнь ребенка, становится новым этапом в развитии его личности, всех его психических функций. Меняются взаимоотношения ребенка с окружающими людьми, появляются новые, связанные со школой серьезные обязанности, к нему предъявляются повышенные требования. Психологи отмечают, что первоклассники еще не чувствуют себя частицей коллектива. Они полностью поглощены своими заботами и переживаниями, связанными с новыми обязанностями и новым положением школьника.    


Подготовка   к вступлению в октябрята. Подготовка и прием в октябрята – это только старт всех последующих дел. Задача педагога-организатора, педагога-психолога школы – наладить контакт с учителями начальных классов, помочь им создать микроколлективы (звездочки) в будущей группе октябрят, наметить лидеров (командиров звездочек), определить на заседании совета пионерской дружины пионерский отряд, при котором будет действовать данная группа октябрят. На сборе пионерского отряда, коллективного шефа октябрятской группы, избираются вожатые октябрят. Идеально, если эту работу в отряде возглавит старшеклассник – член БРСМ.

После того как ребят приняли в октябрята, пионеры совместно с классным руководителем приступают к распределению октябрятских поручений. Поручение октябрят способствует упражнению детей в выполнении организаторских и исполнительных функций.


В этот период важно уделить внимание сборам звездочки. Это первые сборы в жизни октябрят, на которых они приобщаются к общественной работе. Сборы должны рождать у ребят желание сообща выполнять задания, вместе играть. Занятия октябрят на сборах носят конкретный характер: они рисуют, вырезают флажки, разучивают песни, игры, совершают экскурсии по школе, в библиотеку, пионерскую комнату и в ближайшие от школы учреждения. Каждая звездочка выбирает командира, санитара, хозяйственника, цветовода и т.д. Поручения в звездочке через небольшой промежуток времени меняются, чтобы дать детям побывать в разной роли.


Есть еще вариант, когда поручения даются не отдельным ребятам в звездочке, а целой звездочке. Выполнение поручения звездочкой приучает ребят к совместным действиям, позволяет каждому ребенку внести свой вклад в общее дело, ощутить радость от коллективной деятельности и увидеть зависимость общего результата от индивидуальных усилий каждого. Все это сплачивает детей внутри коллектива, открывает простор для творчества, обогащает общение между членами звездочки, способствует взаимопроникновению личной и коллективной ответственности. Периодическая смена поручений (через одну или две недели) позволяет преодолеть утомляемость детей, возникающую при длительной однообразной работе.


Когда отведенный срок для временных поручений звездочек заканчивается, проводится общий сбор октябрятской группы, на котором командиры звездочек рассказывают  (отчитываются) о выполнении поручений. В конце сбора вожатые вместе с учителем дают оценку работы каждой звездочки. В силу небольшого жизненного опыта младший школьник особенно нуждается в оценка своей работы, в подтверждении правильности своего поведения. Затем поручения в звездочках меняются, и октябрята в звездочках стараются внести в дела своей звездочки много нового, учитывая опыт выполнения предыдущих поручений.

За год дети уже хорошо узнали друг друга, привыкли к школе, к своему классному коллективу, подружились со своими вожатыми-пионерами. Они стали более самостоятельными, накопили определенный опыт участия в общественной, трудовой и организаторской деятельности, поэтому в дальнейшем следует предоставить им большую возможность для проявления инициативы, активности и самостоятельности. Теперь происходит расширение и углубление воспитывающего влияния коллективной организаторской деятельности. Это происходит во время коллективного планирования работы октябрятской группы.

В самом начале учебной четверти за три-четыре дня до общего сбора октябрятской звездочки октябрятам сообщается, что один из вопросов, решаемых на сборе, будет планирование группы на четверть. Звездочки отправляются на разведку полезных дел (в библиотеку, по школе, по школьной территории, ближайшие почту и аптеку и тр.п.), просматривают газеты «Зорька», «Раніца», которые предлагают детям различные конкурсы, акции. Цель разведки – найти интересные и полезные людям дела. При подготовке к планированию октябрята могут обратиться за помощью к вожатым, учителю, педагогу-организатору. На общем сборе октябрятской группы все вносимые звездочками предложения коллективно обсуждаются, из них выбираются лучшие и корректируются вожатыми. Такая методика планирования диктуется современным подходом к общему развитию личности ребенка.

В третьем – четвертом классах октябрята уже втягиваются в разностороннюю жизнь школы, пионерской дружины. Для них все более важным становятся отношения с товарищами, учителем, вожатым. Главное содержание их жизни сосредотачивается в школе. Основными мотивами, побуждающими детей учиться, становятся познавательный интерес к содержанию учебных предметов и стремление занять определенное место в классе и коллективе сверстников.


Если в предыдущих классах о пионерской организации ребята получали отрывочные сведения, то октябрята 3 – 4 классов начинают вплотную вести подготовку к вступлению в ряды пионеров Белорусской республиканской пионерской организации. Особенности работы с октябрятами 3 – 4 классов заключаются в изменении роли учителя и усилении роли коллектива, общественного мнения, в опоре на новый уровень самосознания, на большую самостоятельность. 

Прием в пионеры происходит на сборе отряда старших пионеров. Вожатый-пионер представляет всех октябрят, пожелавших вступить в пионерскую организацию. Вопрос о вступлении решается открытым голосованием. На ближайшем сборе дружины, желательно приуроченному к государственному празднику, все ребята, принятые на отрядном сборе в пионеры, перед строем дружины и перед Государственным флагом Республики  Беларусь дают Торжественное обещание, и им повязывают пионерские галстуки. Прием в пионеры может проводиться в памятных местах боевой славы.
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